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1. Vrzemo dve posteni igralni kocki, nato pa posten igralni kovanec tolikokrat,
kolikor je bila vrednost na kocki z najmanjsim Stevilom padlih pik. Naj bo
G stevilo padlih grbov in C stevilo padlih cifer. Koliksna je verjetnost, da je
|G —C| =17

2. Dan je pravilni 2n-kotnik s stranico a. Na slepo izberemo 2 razli¢ni oglis¢i 2n-
kotnika. Vrednost slucajne spremenljivke X je najkrajSa razdalja po obodu
2n-kotnika med izbranima tockama. Zapisi verjetnostno funkcija sluc¢ajne spre-
menljivke X7 Izracunaj tudi matemati¢no upanje E(X) in disperzijo D(X).

3. Zvezna slucajna spremenljivka X je podana z gostoto p : R — R s predpisom

p@):m-

(a) Doloci konstanto ¢, da bo p(x) res gostota.

(b) Izracunaj karakteristicno funkcijo fy.

4. V 16-tih dnevih so nabiralci gob zabelezili povprec¢no 100 nabranih gob na dan.
Na stopnji zaupanja 1 — a (o = 0.025) doloéi interval zaupanja za povprecno
Stevilo nabranih gob, pri ¢emer je stevilo gob porazdeljeno normalno N (u, o)
z 0 = 10. Ali lahko na stopnji tveganja a = 0.025 zavrnes hipotezo, da je
80% nabranih gob uzitnih, ¢e smo v celotni sezoni nabrali 3800 uzitnih gob od
skupno 5000 nabranih gob.
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1. Imamo dve kocki, rdeco in belo. Verjetnost, da na rdeci kocki pade Sestica, je
%, ostale vrednosti na kocki imajo enakomerno razporejeno verjetnost. Bela
kocka je postena. Izberemo eno kocko, drugo damo nasprotniku. Pri metanju
kock zmaga tisti, ki je vrgel vecje Stevilo pik. V primeru izenacenega izida,
zmaga igralec z belo (poSteno) igralno kocko. Katero kocko se splaca izbrati,
da bomo imeli vec¢jo verjetnost za zmago?

2. Naj bo zvezna slucajna spremenljivka X porazdeljena z gostoto p(x).

(a) Izrazi gostoto in porazdelitveno funkcijo slucajne spremenljivke Y = | X|
s p(x) in Fx.

(b) Dokazi, da imata slucajni spremenljivki X in Y enake sode zacetne mo-
mente.

3. Gostota verjetnosti slucajnega vektorja (X,Y) je

_Jaz—yl s —1<zy<]
p,y) = { 0 ;. sicer
(a) Dolo¢i konstanto a.
(b) Kako sta porazdeljeni slucajni spremenljivki X in Y7 Ali sta neodvisni?

(¢) Izracunaj porazdelitev slucajne spremenljivke Z = max{|X|, |Y|}.

4. Zmanstveniki so na kontaminiranem obmocju zbrali vzorec 1000. zivali ter
presteli Stevilo njihovih mutacij. V tabeli

st. mutacij | 0 1 2 3 |41 5] 6 |7]vet
§t. zivali 135|271 | 268 | 184 {92 |31 | 154 | O

je prikazana razvrstitev zivali, glede na Stevilo njihovih mutacij. Domnevali
so, da je stevilo mutacij porazdeljeno Poissonovo, t.j. P(X = k) = /\k—’;e*’\. Ali
lahko na stopnji tveganja o = 0.05 zavrnes njihovo domnevo? Opomba: pred
testom ustrezno oceni parameter \.
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1. Imamo dve kocki, ¢rno in belo. Verjetnost, da na ¢rni kocki pade Sestica, je %, ostale

vrednosti na kocki imajo enakomerno razporejeno verjetnost. Bela kocka je postena.
Izberemo eno kocko, drugo damo nasprotniku. Pri metanju kock zmaga tisti, ki je vrgel
vecje Stevilo pik. V primeru izenacenega izida, zmaga igralec z belo (posteno) igralno
kocko. Katero kocko se splaca izbrati, da bomo imeli ve¢jo verjetnost za zmago?  (20)

2. 'V podjetju, ki se ukvarja z iskanjem nafte so izracunali, da z verjetnostjo p = 0,09 pri
vrtanju naletijo na nafto. Naj slucajna spremenljivka X meri Stevilo poskusnih vrtanj,
ki so potrebna, da tretji¢ naletijo na nafto.

(a) Kolikokrat je treba opraviti poskusno vrtanje, da z verjetnostjo vecjo od }—2 pridejo
do nafte. (10)

(b) Doloéi verjetnostno funkcijo slu¢ajne spremenljivke X. (10)

(¢) Zapisi rodovno funkcijo Gx(t) in s pomocjo tega izracunaj matematicno upanje
E(X) slucajne spremenljivke X. (10)

3. Naj bo slu¢ajni vektor (X,Y") podan z gostoto

—(@*+y?) . >0
azxye DT,y >
p(z,y) = { Y Y

0 ; sicer
(a) Doloci konstanto a. (10)
(b) Izrac¢unaj robni porazdelitvi px in py . Ali sta slucajni spremenljivki X in Y neod-
visni. Odgovor utemelji. (15)

4. V tovarni so na osmih avtomobilih preizkusali u¢inkovitost dveh tipov posebej prilagojenih
motornih olj. Test so opravili na progi dolgi 3km. Slucajni spremenljivki X in Y naj
merita Stevilo sekund, ki jih v povprecju avtomobil pridobi z uporabo teh motornih olj

(1. in 2. tip):
avtomobil | 1 2 3 4 5 6 7 8
X 4,2 | =0,5|-=5,116,2| 4,3 |3| 2,5 | 9,7
Y 2,1 6,3 | —2,18,3[10,1|1]10,5]| 17,6

Ali lahko s temi podatki na stopnji znac¢ilnosti a = 0,05 zavrnemo hipotezo, da sta oba
tipa motornih olj enako ucinkovita? (25)



